

汉译世界学术名著丛书

风俗论

中册

〔法〕伏尔泰 著



汉译世界学术名著丛书

风俗论

论各民族的精神与风俗以及
自查理曼至路易十三的历史

中册

〔法〕伏尔泰 著

梁守锵 吴模信 谢戊申 邱公南 译
郑福熙 梁守锵 校



商务印书馆

2000年·北京

汉译世界学术名著丛书
风 俗 论
中 册
〔法〕伏尔泰 著
梁守诚 吴模信 谢戊申 邱公南 译
郑福熙 梁守诚 校

商 务 印 书 馆 出 版
(北京王府井大街 36 号 邮政编码 100710)
商 务 印 书 馆 发 行
中国科学院印刷厂印刷
ISBN 7-100-02740-3/K·581

1997 年 5 月第 1 版 开本 850×1168 1/32
2000 年 3 月北京第 2 次印刷 印张 21 1/8 插页 4
定价：27.50 元

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



汉译世界学术名著丛书

出版说明

我馆历来重视移译世界各国学术名著。从五十年代起，更致力于翻译出版马克思主义诞生以前的古典学术著作，同时适当介绍当代具有定评的各派代表作品。幸赖著译界鼎力襄助，三十年来印行不下三百余种。我们确信只有用人类创造的全部知识财富来丰富自己的头脑，才能够建成现代化的社会主义社会。这些书籍所蕴藏的思想财富和学术价值，为学人所熟知，毋需赘述。这些译本过去以单行本印行，难见系统，汇编为丛书，才能相得益彰，蔚为大观，既便于研读查考，又利于文化积累。为此，我们从1981年至1997年先后分七辑印行了名著三百种。现继续编印第八辑。到1998年底出版至340种。今后在积累单本著作的基础上仍将陆续以名著版印行。由于采用原纸型，译文未能重新校订，体例也不完全统一，凡是原来译本可用的序跋，都一仍其旧，个别序跋予以订正或删除。读书界完全懂得要用正确的分析态度去研读这些著作，汲取其对我有用的精华，剔除其不合时宜的糟粕，这一点也无需我们多说。希望海内外读书界、著译界给我们批评、建议，帮助我们把这套丛书出好。

商务印书馆编辑部

1998年3月

目 录

第五十三章 十字军东征时期的东方;巴勒斯坦的情况	1
第五十四章 第一次十字军东征;十字军攻陷耶路撒冷	7
第五十五章 攻克耶路撒冷以后的十字军东征;青年路易佩戴十字;素擅创造奇迹的圣贝尔纳预言胜利,但十字军被打败;关于路易七世的离婚.....	18
第五十六章 撒拉丁	26
第五十七章 十字军入侵君士坦丁堡;帝都和希腊皇帝蒙难;十字军远征埃及;圣弗朗索瓦的奇遇;基督徒失去天宠	34
第五十八章 圣路易;他的政绩;他的十字军东征;他的战船的数目;他的费用开支;他的德行;他的鲁莽;他的不幸遭遇	46
第五十九章 十字军占领君士坦丁堡(续);当时希腊帝国的情况	56
第六十 章 东方和成吉思汗	60
第六十一章 两西西里国王查理·安茹;曼富瓦、康拉丁;西西里晚祷事件	75
第六十二章 讨伐朗格多克人的十字军	84
第六十三章 13世纪欧洲的情况	94

第六十四章	十二三世纪的西班牙.....	101
第六十五章	法国国王菲利普和教皇卜尼法八世.....	112
第六十六章	圣殿骑士团骑士惨遭酷刑;这个修会被消灭	122
第六十七章	瑞士和14世纪初叶的瑞士革命	128
第六十八章	14世纪帝国、意大利和教廷的状况(续)	132
第六十九章	那不勒斯女王乔安娜.....	141
第七十 章	皇帝查理四世;金玺诏书;教廷从阿维尼翁 迂回罗马;锡耶纳的圣喀特琳	146
第七十一章	西方的大分裂.....	153
第七十二章	康斯坦茨公会议.....	161
第七十三章	约翰·胡斯和布拉格的哲罗姆	167
第七十四章	康斯坦茨公会议时期欧洲的情况;意大利	174
第七十五章	菲利普·德·瓦罗亚、爱德华二世和爱德华 三世时代的法国和英国;爱德华二世被议会废黜;爱 德华三世战胜法国;对撒利克法的考察;论炮兵.....	181
第七十六章	国王约翰朝代的法国;著名的三级会议的 召开;普瓦蒂埃战役;约翰被囚; 法国的衰败;骑士 制度.....	198
第七十七章	黑太子;卡斯蒂利亚国王残酷的佩德罗;陆 军大臣迪·盖斯克兰	206
第七十八章	查理五世时代的法国和英国; 这位精明能 干的国王如何收回被英国人夺取的土地;他的政府; 黑太子的儿子英国国王理查二世被废黜.....	211
第七十九章	法国国王查理六世;他的疾病;英国国王亨	

利五世再度入侵法国.....	217
第八十章 查理七世时代的法国;奥尔良贞女和雅克·科尓.....	228
第八十一章 十三四世纪时的风尚、习俗、贸易、财富	236
第八十二章 十三四世纪的科学和艺术.....	241
第八十三章 城市赎买自由;城市的特权;三级会议.....	257
第八十四章 达依税和货币.....	262
第八十五章 查理七世时代的巴黎高等法院.....	266
第八十六章 15世纪西吉斯孟皇帝和查理七世时期召开的巴塞尔公会议.....	274
第八十七章 所谓的罗马帝国即希腊帝国的瓦解;它的弱点,它的迷信,等等.....	282
第八十八章 帖木儿.....	287
第八十九章 君士坦丁堡失陷以前的土耳其史和希腊史(续).....	295
第九十章 斯堪德培.....	299
第九十一章 土耳其人攻占君士坦丁堡.....	302
第九十二章 穆罕默德二世的武功;他的死亡	313
第九十三章 土耳其人统治下的希腊;土耳其人的政府;他们的风俗习惯.....	317
第九十四章 法国国王路易十一.....	327
第九十五章 勃艮第;瑞士人;从路易十一统治时期到15世纪	340
第九十六章 路易十一以后 15世纪的封建政体	345

第九十七章	骑士制度	350
第九十八章	贵族身分	354
第九十九章	比武	363
第一〇〇章	决斗	369
第一〇一章	查理八世;查理八世征服那不勒斯时欧洲 的状况	378
第一〇二章	15世纪末欧洲的状况;德国的和主要是西 班牙的状况;“无能”的亨利四世的不幸的统治;伊萨 伯拉和斐迪南;攻占格拉纳达;对犹太人和摩尔人的 迫害	381
第一〇三章	欧洲犹太人的状况	392
第一〇四章	波希米亚人或吉普赛人	397
第一〇五章	15世纪欧洲的状况(续);意大利;加莱阿 斯·斯佛尔查在教堂被刺;美第奇在教堂被刺;教皇 西克斯特四世在这个阴谋活动中的作用	400
第一〇六章	15世纪教皇;威尼斯和那不勒斯的状况	407
第一〇七章	那不勒斯被法国国王和东罗马帝国皇帝查 理八世征服;巴耶塞特二世的兄弟齐齐姆;教皇亚历 山大六世及其他	411
第一〇八章	萨伏那洛拉	419
第一〇九章	比克·德·拉米多拉	422
第一一〇章	教皇亚历山大六世和法国国王路易十二; 教皇和他的儿子的罪行;软弱的路易十二的不幸	426
第一一一章	对亚历山大六世和塞萨尔·波尔贾一家的	

谋害;路易十二与天主教徒斐迪南的纠纷(续);教皇之死.....	433
第一一二章 路易十二的政治纠纷(续).....	440
第一一三章 康布雷联盟及其后果;教皇朱尔二世及其他.....	443
第一一四章 路易十二的政治纠纷(续);天主教徒斐迪南;英国国王亨利八世	452
第一一五章 英国;英国在入侵法国后的灾难;亨利六世的妻子安茹的玛格丽特及其他.....	457
第一一六章 爱德华四世;安茹的玛格丽特;亨利六世之死.....	464
第一一七章 爱德华四世;暴君理查三世直到亨利七世统治终结时英国的动乱(续).....	468
第一一八章 16世纪概观	475
第一一九章 查理五世统治时期的欧洲;莫斯科大公国;顺便提及拉普兰地区国家.....	480
第一二〇章 15世纪和16世纪的德国和德意志帝国	504
第一二一章 15世纪和16世纪的风俗习惯和文化艺术	508
第一二二章 查理五世和弗朗索瓦一世(到1519年查理被选为皇帝为止);马克西米连皇帝欲自任教皇;马里尼安战役.....	521
第一二三章 查理五世和弗朗索瓦一世;法国的苦难	526
第一二四章 弗朗索瓦一世被俘;洗劫罗马;击退苏里曼;割让公国领地;征服突尼斯;查理五世是否想建	

立一统天下的君主制;苏里曼在巴比伦被承认为波斯国王.....	534
第一一二五章 弗朗索瓦一世的为人;他和查理五世的会晤;他们之间的争端和战争;法国国王和苏里曼苏丹结盟;弗朗索瓦一世之死	543
第一一二六章 德国内乱;缪尔贝格战役;查理五世的盛衰;他的逊位	555
第一一二七章 利奥十世与罗马天主教会.....	560
第一一二八章 马丁·路德;赎罪券的买卖.....	569
第一一二九章 茨温利;罗马教会在瑞士部分地区引起憎恨的原因.....	580
第一三〇章 路德教派在瑞典、丹麦和德国的发展	586
第一三一章 再洗礼派.....	591
第一三二章 路德教派和再洗礼派(续).....	593
第一三三章 日内瓦与加尔文.....	597
第一三四章 加尔文与塞尔韦.....	601
第一三五章 英王亨利八世;英国的宗教改革	608
第一三六章 英国的宗教(续).....	620
第一三七章 苏格兰的宗教.....	628
第一三八章 弗朗索瓦一世及其继承者时期法国的宗教.....	630
第一三九章 各种修会.....	640
第一四〇章 异端裁判所.....	657

第五十三章

十字军东征时期的东方；巴勒斯坦的情况

从来宗教都比帝国存在的时间更为长久。伊斯兰教蓬勃发 552 展，而哈里发的帝国却为土库曼民族所推翻。人们费尽心力寻找这些土耳其人的来历。跟一切征服者民族一样，他们最初都是些野蛮人，靠抢掠为生。土耳其人从前住在托罗斯山脉和伊玛乌斯山那边，而且据说是远离阿拉克斯河^①的地方。他们属于古代称为斯基泰人的鞑靼人之一支。鞑靼地方这块比欧洲还要广阔得多的大陆从来住的都是一些蛮族。他们的古代历史除了当地的虎狼就没有什么可写的。这些地方民族多次南侵。11世纪时，他们从莫斯科维亚向外扩张，侵入里海沿岸。阿拉伯人在早期的穆罕默德继承者统治下，曾经征服了几乎整个小亚细亚、叙利亚和波斯。最后土库曼人又征服了阿拉伯人。

阿拔斯王朝的穆耳台绥木^②哈里发，伟大的马蒙之子，著名的河伦之孙，跟他的祖辈一样，是艺术的保护者。他与我们的温厚者

① 阿拉克斯河，今称阿拉斯河，亚美尼亚和外高加索的库拉河之最大支流。——译者

② 穆耳台绥木，阿拉伯阿拔斯王朝 37 个哈里发之一，833—842 年在位。——译者

(或称弱者)路易同时代,他奠定了帝国大厦的基石,但他的继承者们最后却被这座大厦所压倒。他招募了一批土耳其人充当卫队。雇用异族军队有很大的危险,这是一个突出的例子。曾经侵占了从幼发拉底河直至希腊边境的所有地方,后来又兵临维也纳城⁵⁵³下^①的强大的奥斯曼帝国就起源于这些受雇于穆耳台绥木的五六百名土耳其人。这支土耳其人卫队日渐壮大,成为其主人的致命祸水。突厥人利用争夺哈里发地位的内战之机源源而来。巴格达阿拔斯王朝的哈里发们不久便丢失了叙利亚、埃及、非洲,而被法蒂玛王朝哈里发所占夺。土耳其人则既夺取了法蒂玛王朝,又夺取了阿拔斯王朝所拥有的一切。

(1050)托克卢尔-贝伊^②(又称奥托-克卢尔-贝伊,有人认为奥斯曼家族是他的后裔)进入巴格达,就像许多皇帝进入罗马一样。他已经是这个城市的主人和哈里发的主人,却又跪在哈里发脚下。托克卢尔牵着哈里发卡伊穆的骡子把他带入宫中。托克卢尔比德国皇帝在罗马更为精明,或者说更为幸运,他建立了自己的势力,只给哈里发以每星期五在清真寺主持祷告和向所有自立为王的伊斯兰教徒僭主赐封的荣耀。

不要忘记,这些土库曼人效法法兰克人、诺曼人和哥特人入侵异国,也效法这些人服从战败者的法律,遵守其风俗习惯,皈依其宗教。其他的鞑靼人对待中国人也是这样的。这便是任何一个虽然不强大但是文明开化的民族较之虽然强大但是野蛮的民族的优

① 1683年,维也纳被加拉·穆斯塔发包围。——原编者

② 托克卢尔-贝伊(?-1063),塞尔柱土耳其国家的创建者,他迫使巴格达哈里发卡伊穆授予苏丹称号,以赖伊为首都。——译者

势之处。

这样，哈里发们就只不过是宗教领袖，就像日本的天皇宫廷，表面上指挥着幕府将军，实际上却要服从他；就像麦加的行政官，称土耳其苏丹为他的代理人；总之就像在伦巴第国王治下的教皇，没有一点权力。当然，我并不是把穆罕默德的宗教跟基督教作比较，我比较的是各种不同的政治变化。我应当指出，哈里发曾是东方最强大的君主，而罗马教皇在当时是无足轻重的。哈里发衰亡后，没有再起，但教皇却逐步成为大君主，地位巩固，受到四邻的尊敬，并使罗马成为世界上最美丽的城市。⁵⁵⁴

因此，在第一次十字军东征时，有一个身居巴格达、有权赐封的哈里发和一个统治帝国的土耳其苏丹。其他一些土耳其篡夺者以及一些阿拉伯人则住在波斯、阿拉伯、小亚细亚。他们全都是分散的，这使十字军东征有可能顺利进行；但他们又全都是拿着武器的，而且这些民族的极其有利的条件是在自己的土地上作战。

君士坦丁堡帝国还能维持，因为并不是所有君主全都是昏庸的。哲学家利奥之子、本人也是哲学家的君士坦丁·波菲罗真尼思，像他父亲一样，使帝国又出现了小康局面。尽管君士坦丁的儿子罗曼^①在位时因朝政败坏，为人所不齿，但在尼基法拉斯·福卡斯——他尚未当皇帝就收复了干地亚(961)——朝代，帝国又为各国所尊重。尽管约翰·齐米塞斯^②暗杀了尼基法拉斯·福卡斯，血

^① 即罗曼二世，东罗马帝国皇帝，939—963年在位，曾派福卡斯进军克里特岛，在东地中海肃清阿拉伯海盗，又在叙利亚一带战胜阿勒颇埃米尔。收复加利西亚，占领阿勒颇。后被福卡斯推翻。——译者

^② 即约翰一世，东罗马帝国皇帝，969—976年在位。——译者

溅皇宫，尽管他罪恶累累，而又伪善奸诈，他却是抗击土耳其人和保加利亚人保卫帝国的人。但是在米海尔·帕夫拉戈纳特^①时代却丢失了西西里。在罗曼·狄奥根^②时代，除了蓬特行省^③之外，东方余下所有地方全都丢失；今天称为土库曼尼亚的行省很快也就落入土耳其人苏里曼之手。苏里曼成为小亚细亚大部分地方的主人，把朝廷设在尼西亚，故在十字军东征开始时，正威胁着君士坦丁堡。

当时，希腊帝国在靠近土耳其那一侧，几乎只剩下帝都一城；但帝国的幅员却包括整个希腊、马其顿、帖撒利亚、色雷斯、伊利里亚、伊庇鲁斯^④，而且甚至还拥有干地亚岛。抗击土耳其人的战争虽然频频失利，但却使人们保持着一股勇气。亚洲所有不愿忍受伊斯兰教压迫的基督徒富豪都藏身于帝都之中，而正因此，帝国便靠他们带来的从各个行省掠夺的财物而富裕起来。总之，尽管连 555 连败北，尽管宫廷罪行累累，政变频仍，这座事实上已经衰落，但地广人多、富裕而耽于逸乐的城市，却自视为世界第一。居民们自称罗马人，而不是希腊人。他们的国家是罗马帝国，而西方的民族——他们称之为拉丁人——在他们心目中只不过是叛乱的蛮族而已。

巴勒斯坦像今天一样只是亚洲最坏的地方之一。这个小小的

① 即米海尔四世，东罗马帝国皇帝，1034—1041 年在位。——译者

② 即罗曼四世（？—1072），东罗马帝国皇帝，1068—1071 年在位。——译者

③ 蓬特，古代小亚细亚东北部、黑海边的一个王国，建于公元前 4 世纪，曾经十分强大。公元 62 年被罗马人占领，成为罗马帝国的一个行省。——译者

④ 伊庇鲁斯，位于今希腊西北部及阿尔巴尼亚南部。——译者

省份长约 65 法里，宽 23 法里，几乎到处是不毛的岩石，没有一点泥土。这块地方如果耕种起来，就跟瑞士有点相似了。约旦河中游宽约 50 法尺，仿佛瑞士的阿尔河，不过阿尔河流域比别的州富庶。太巴列湖^①则无法与日内瓦湖相比。旅客们只要仔细观察了瑞士和巴勒斯坦，用不着比较，都会喜欢瑞士。可能从前犹太地方归犹太人所有时，耕种得好些。犹太人曾经不得不挑些土倒在岩石上来种植葡萄。石缝中的这一点土，还用短墙护着，至今我们还可以每隔一段距离看到这些遗迹。

南方地带，靠地中海和埃及一边，全是荒漠和盐碱地。靠近红海一边，直至以旬迦别，则是高山峻岭。今天住着一些以偷盗为业的阿拉伯人的这些沙石地，便是犹太人的故国。稍为往北一点，就进入佩特腊阿拉伯。犹太人侵占的耶利哥小国是他们所拥有的最好的地方之一。耶路撒冷的土地更加干旱，即使住在河边也得不到什么好处。牧场较少，居民从来吃不上马肉。驴子通常用作坐骑。牛长得很瘦，羊比较好些。有些地方油橄榄树果实累累。还可以看到几株棕榈树。犹太人费了好大气力在恶劣条件下尽可能地改善了的这块地方，对他们来说，比起锡纳赫、帕拉姆、加低斯巴 556 尼亚这些沙漠地带来，这里就是一块很美的地方了。

圣哲罗姆在伯利恒住过很长时间，他承认在这块遍地荒山沙石、很少下雨、没有泉水的地方，终年苦于干旱和口渴，人们不得不以高昂费用建造雨水池来供水。

尽管希伯来人辛勤劳动，巴勒斯坦从来就无法养活它的居民，

① 太巴列湖，在巴勒斯坦附近，现归以色列，约旦河流经其间。——译者

于是,就像〔瑞士的〕13个州把多余人口送到王侯的军队里去当兵一样,犹太人前往亚洲和非洲充当经纪人。亚历山大城刚刚建成,他们就在那里定居。经商的犹太人不大住在耶路撒冷,而且我怀疑,即使在这小小国家最为繁荣的时期,那里是否会有跟今天阿姆斯特丹、海牙、伦敦、君士坦丁堡的一些希伯来人一样富有。

穆罕默德最早的继承者之一奥玛尔在占领叙利亚的一些富饶地方的同时,曾夺取了耶路撒冷地区。据尼西塔斯·科尼雅特^①说,因为耶路撒冷是伊斯兰教徒的圣城,他入城时身披苦行者的粗麻衣和布袋,并且只索取教长规定的每人13个德拉克马^②的贡税。奥玛尔在耶路撒冷盖了一座宏伟的大理石清真寺^③,寺顶覆铅皮,⁵⁵⁷寺内装有无数银灯,其中许多是纯金的。当皈依伊斯兰教的土耳其人在1055年夺取该地时,他们也尊重清真寺。这个城市一直有七八千居民,这是当时耶路撒冷城内所能容纳、城市周围的土地所能供养的人口。这些人没有别的生财之道,只是靠基督徒和穆斯林的朝圣维生。穆斯林去参观清真寺,基督徒去参观据说埋葬耶稣的地点,每个人都给住在城里的土耳其埃米尔以及靠朝圣者的好奇心过活的几个伊玛目一点钱。

① 尼西塔斯·科尼雅特,历史学家,曾在东罗马帝国宫廷供职。——译者

② 德拉克马,古希腊重量单位和货币单位,在现代希腊为货币单位。——译者

③ 这座清真寺建立在先后由所罗门、希律所造的曾经作为圣殿的那个城堡的废墟上。——伏尔泰

第五十四章

第一次十字军东征；十字军攻陷耶路撒冷

当亚眠的一个朝圣者煽动十字军东征时，小亚细亚和叙利亚⁵⁵⁸的情况就是这样。照科穆宁皇帝的女儿的说法，此人名叫库库佩特尔，她在君士坦丁堡见过他。我们知道他名叫隐士彼得。这个从亚眠出发到阿拉伯朝圣的皮卡底人就是使西方向东方大动干戈、使几百万欧洲人在亚洲丧生的罪魁祸首。世界上的一切事情就是这样相互联系着的。他向以耶路撒冷大主教的名义秘密住在阿拉伯的主教诉说〔基督徒〕朝圣者如何受到欺负，其中少不了神明启示的话。提尔的纪尧姆^①说耶稣基督曾向这位隐士显形，对隐士说：“我将与你在一起，现在是援助我的信徒们的时候了。”彼得回到罗马，慷慨激昂地、绘声绘影地说了一通，以至教皇乌尔班二世相信此人完全可以襄助他实现教皇们长期以来要武装基督徒与伊斯兰教进行战斗的宏伟计划。他派遣彼得从一个省份到另一个省份，以其丰富的想像力来宣传他的意向，散布宗教狂热情绪。

(1094)然后，乌尔班二世在皮亚琴察附近的旷野上召开了一⁵⁵⁹

① 提尔的纪尧姆(约1136—1183)，提尔的大主教，撰述十字军东征历史的史学家。——译者

次宗教会议，参加者除教士外，还有3万多名俗人。会上提出为基督徒复仇的方式。希腊皇帝阿列克塞·科穆宁，即撰述当时历史的那个公主的父亲，派遣使者出席会议，请求援助他对抗穆斯林。但是他既不能指望教皇也不能指望意大利人会给他什么援助。那时诺曼人夺取了希腊人的那不勒斯和西西里，而教皇则想至少成为这些王国的领主，同时他又是希腊教会的对手，因此他必然是东罗马帝国的公开的敌人，就像他是条顿皇帝的隐蔽的敌人一样。教皇不但不去援助希腊人，反而要迫使东罗马帝国服从拉丁人。

此外，虽然所有出席皮亚琴察宗教会议的人都鼓吹出征巴勒斯坦的计划，但却没有一个人乐于实行。意大利的大领主们在自己的国家有许多利益要照管，根本不愿离开这块乐土到佩特腊阿拉伯去打仗。

(1095)[乌尔班二世]于是不得不在奥弗涅的克莱蒙又召开一次宗教会议。教皇在广场上发表演说。在意大利，人们为亚洲基督徒的不幸遭遇哭泣；在法国，人们拿起了武器。这个国家有一大批新的领主，这些人不安于现状，放荡不羁，喜好争奢斗富，惹事生非；大部分都因耽于淫逸而罪行累累，而且与淫逸同样可耻的是他们的愚昧无知。教皇提议赦免他们的一切罪过，给他们打开天堂之门，而让他们赎罪的办法就是去尽量发泄他们的情欲，去进行掳掠。于是人们纷纷佩戴起十字章^①来。当时教堂和修道院贱价购买了领主们的许多土地，因为这些领主们以为只需要一点钱和他

^① 十字军的将士胸前或肩上佩戴红色十字章，穆斯林的旗帜上是新月。——译者

们的武器就可以把亚洲的一些王国征服下来。例如，布拉邦特公爵、布荣的戈德弗鲁瓦把他在布荣的地产卖给列日的教士会议，并把他在斯特奈^①的地产卖给凡尔登的主教。戈德弗鲁瓦的兄弟博都安，也把自己在该地所有的一点土地卖给这个主教。最小的城堡领主则自己出钱参军。贫穷的贵族给别的贵族当盾牌手。战利品将按十字军战士的等级和出钱数额来分配。这种分配办法是造成 560 成分裂的一个重要原因，但也是一种巨大的推动力。宗教信仰、贪婪和不安于现状，都鼓励人们进行迁徙。人们招募了一支庞大的步兵队伍和许多普通的骑兵，打着各种不同旗号。十字军约定在君士坦丁堡会合。僧侣、妇女、商人、随军酒贩，全都出发，指望沿途遇到的只是基督徒，他们会给自己提供饭食以换取赎罪券。8 万多名这样的流浪者聚集在库库佩特尔——以下称为隐士彼得——的麾下。他脚穿无帮鞋，腰系细绳——这是一种新式的虚荣——走在队伍的前面。自古以来从没见过这样出于宗教热情从世界一部分地区到另一部分地区的大迁徙。当时破天荒第一遭出现了这样一种瘟疫般的宗教狂热，为的是要消除任何可能危及人类的祸害。

彼得将军的第一个战役是围攻匈牙利的一座名叫马拉维拉的基督徒城市，因为该城拒绝向耶稣基督的士兵提供食物。这些士兵的事业虽然崇高神圣，但其所作所为则与拦路抢劫的强盗无异。城市被攻陷，财物被洗劫，居民被屠杀。这时隐士已约束不住这些渴求掠夺的十字军士兵。隐士的副将之一，名叫穷汉戈蒂埃的，在

^① 斯特奈，凡尔登的一个城市，在麦士河畔。——译者

保加利亚指挥一半人马，其行径与此相同。很快人们便联合起来反抗这些强盗，把他们几乎全部消灭，隐士带着两万饿得半死的人终于来到君士坦丁堡城下。

一个名叫戈特斯卡克的德国布道师也想扮演同样的角色，但失败得更惨。他带着他的信徒到达其先行者已经在那儿造成巨大混乱的匈牙利，人们一见到他们身上的红十字，就像见到一个信号，把他们全都杀死。

另一伙这样的冒险家，有 20 多万人之众，其中有妇女，有神甫⁵⁶¹、农民、学生，都相信他们这个队伍是去保卫耶稣基督的，所以必须把所有遇到的犹太人全都杀死。那时法国边境有很多犹太人，全部商业掌握在他们手中。基督徒把他们掠一空，以为这就是为天主复仇。自哈德良以后，犹太民族从来还没有遭到过如此大规模的屠杀。他们在凡尔登、斯普伊尔、沃姆斯、科隆、美因茨被杀死；有些人先把妻子剖腹，然后自杀，以免落入这些野蛮人之手。匈牙利又成了这第三批十字军的坟墓。

然而隐士彼得在君士坦丁堡附近得到了前来投奔的另一帮意大利和德国流浪汉的补充，于是洗劫了这个城市的周围各地。在位的阿列克塞·科穆宁皇帝确实是聪明而又稳健，他只求尽快摆脱这帮客人。他给他们提供船只以便把他们运过博斯普鲁斯海峡。彼得将军终于率领着一支基督徒大军来攻打穆斯林了。尼西亚苏丹苏里曼带着他的骁勇善战的土耳其人袭击这一群乌合之众。穷汉戈蒂埃以及许多穷贵族在这里一齐丧命。但是隐士又返回君士坦丁堡，他被人看作一个后面跟着一些狂人的宗教狂热者。

那些不那么狂热、比较有策略、比较习惯于指挥作战而军纪较

严的十字军首领们的情况则不是这样。布荣的戈德弗鲁瓦率领的是 7 万名步兵和 1 万名全身披挂的骑士，这些人分列于若干由他指挥的领主的军旗下。

法国国王菲利普一世的兄弟雨格，带着投奔他的其他领主从意大利出发。他是去试试运气的。他的全部本钱就在于他有一个本身并不强大的国王的兄弟这个头衔。更奇怪的是英国的征服者威廉的长子、诺曼底公爵罗伯特^①也离开了他刚刚站稳脚跟的诺曼底。他被他弟弟红头发威廉^②赶出英国，又把诺曼底抵押给他 562 弟弟，以供军需费用。据说他是个好色而又迷信的公爵。这两种由于意志薄弱而产生的品质，把他拖上了东征的路途。

朗格多克和部分普罗旺斯的主人、图卢兹伯爵年老的雷蒙，这个在西班牙就跟穆斯林打过仗的人，既不是因为年轻气盛，也不是为了祖国的利益，却也抑制不住奔赴巴勒斯坦的热情。他是最早拿起武器翻越阿尔卑斯山的贵族之一，据说他的部下有近 10 万人。他绝没有预料到，时过不久，人们就鼓吹要对他的家族进行十字军讨伐了。

十字军中最有权谋的、也许是独一无二的一个人，就是西西里的征服者罗伯特·吉斯卡的儿子博埃蒙。移居意大利的这个诺曼家族总想时而靠损害教皇的利益、时而靠侵蚀希腊帝国的废墟来扩张自己的地盘。博埃蒙本人曾经在伊庇鲁斯和希腊跟阿列克塞皇帝长期作战。他因为除了小小的塔兰托公国和他个人的勇气之

① 即罗伯特三世，1087—1105 年为诺曼底公爵，死于 1134 年。——译者

② 红头发威廉，英国国王，1087—1100 年在位。——译者

外没有任何资本,便利用欧洲瘟疫般的宗教狂热,把多达1万名的装备精良的骑士和一些步兵聚集到自己的旗帜下,靠着这支人马,他便可以征略基督教徒的或伊斯兰教徒的地盘。

安娜·科穆宁公主说她父亲对这些大批涌入他的国家的移民感到不安。她说,欧洲仿佛被挖掉基础,就要坍落到亚洲来。假如不是部分由隐士彼得率领、部分追随戈特斯卡克神父的将近30万人已经死掉的话,会是个什么样子呢?

有人建议教皇亲自率领剩下来的这支庞大队伍,认为这是实现罗马教廷孜孜以求的全球君主国这一目标的唯一办法。这个事业需要有穆罕默德或亚历山大的天才。障碍是巨大的,而乌尔班看到的只能是重重障碍。

563 格雷戈里七世从前曾设想过十字军东征的计划,他要把西方武装起来反对东方,他要像指挥拉丁教会一样指挥希腊教会,教皇们希望看到两个帝国都置于他们的法律统治之下。但是在格雷戈里七世时代,这样的打算只不过是想入非非。君士坦丁堡的皇帝还没有被削弱,西方的宗教狂热情绪还不够强烈。只是到了乌尔班二世时代,人们才有了充分的精神准备。

在这一伟大事业中,教皇和参加十字军的王公们怀有各自不同的目的,君士坦丁堡则对他们一概怀有戒心。君士坦丁堡人仇恨拉丁人,视之为异端和蛮族,深恐拉丁人的野心不只是要夺取耶路撒冷小城而且还要夺取君士坦丁堡。他们确实没有看错,拉丁人终于侵入了君士坦丁堡和帝国。

[东罗马]帝国的这些敌人中,希腊人最害怕的是博埃蒙和他的那不勒斯人。这是有道理的。但是,即使博埃蒙出于纯洁的意

图,所有这些西方王侯有什么权利把土耳其人从希腊皇帝手中夺取的省份攫为已有呢?

从安娜·科穆宁公主关于一个不见经传的法国伯爵在一次典礼上跟皇帝并排平坐的叙述中,我们也可以看到,十字军中的领主们狂妄自大到了何等程度。布荣的戈德弗鲁瓦的兄弟博都安拉着这个冒失鬼的手要他退下,那伯爵用他那粗俗的土话大声说:“这个希腊人真是个可笑的乡巴佬,竟敢坐在咱们这些人跟前!”这话翻译给阿列克塞听,阿列克塞只是笑了笑。一二次这样的冒失行为就足以败坏[失礼者]国家的名誉。阿列克塞让人请问这位伯爵是何许人。他回答说:“我是最高贵的家族的后代。我每天到我领地的教堂。愿意决斗的好汉爷儿们都聚集在那里,祈求耶稣基督⁵⁶⁴和圣母的保佑。他们当中没有一个人敢跟我较量。”

希望这样的客人不强索酒食,而希腊人不干脆拒绝,大概是不可能的。这也是各地人民与戈德弗鲁瓦的军队之间无休止的斗争的一项内容。继隐士彼得的十字军之后,戈德弗鲁瓦的军队在掠夺方面恐怕也要数第一了。戈德弗鲁瓦甚至袭击了君士坦丁堡郊区,皇帝不得不亲自抵御。教皇派往十字军的特使、奥弗涅的皮伊城主教蒙泰伊^①坚决要求讨伐异教徒的战争要从包围基督徒头号君主所居住的城市开始。这也是博埃蒙的意见,他当时正在西西里,他写了一封封信给戈德弗鲁瓦阻止他跟皇帝妥协。法国国王的兄弟雨格当时跟博埃蒙一道在西西里,但他却贸然离开,几乎是

^① 阿代玛尔·德·蒙泰伊(?—1098),皮伊主教,第一次十字军东征的鼓吹者之一。——译者

单身匹马地来到阿列克塞的地面。不仅如此,他还轻率地写信给阿列克塞,其中充满对于身无一兵一卒的人来说是很不适当的傲慢言辞。结果他被囚禁了一段时间。最后,希腊皇帝运用策略,终于把这股洪水引向他方。他给他们提供粮食。他同领主们约定,以后占有土地要向他纳贡。他给他们大量的赏赐,然后一个个把他们支使到亚洲去。他对他最为害怕的博埃蒙最为慷慨。当这位大公来君士坦丁堡向他致敬时,皇帝向他展示宫中的珍玩,在一个小房间里堆满各种贵重用具、金银器皿、珠宝首饰,让小房间的门半开着。博埃蒙经过时看到这些珍宝,领路的人装着毫不在意。博埃蒙喊道:“怎么这样贵重的东西,就这样放着没有人管?要是我有这些东西,我就认为我是最强大的君主了。”当晚,皇帝把小房 565 间里所有的东西都送了给他。这是目击者——他的女儿所叙述的。这个皇帝的行事就是这样。任何一个不怀私意的人都称道他聪明而又大方,然而大多数十字军史学者都把他当作背信弃义的人,因为他不愿成为一大帮危险人物的奴隶。

最后,他幸运地摆脱了这些人。当所有这些人都渡到小亚细亚时,他们在尼西亚附近举行了一次大检阅,据说包括妇女在内,共有 10 万骑兵和 60 万步兵。这个数目加上在隐士彼得和其他人率领下的已死的第一次十字军战士,约达 110 万人。如果属实,那就说明关于入侵希腊的波斯军队、关于蛮族大量迁徙的叙述是确实的;或者这是像希腊人那种几乎司空见惯的夸张,总是把传说搀杂于历史事实之中。但不管怎样,法国人,特别是〔参加第一次东征的〕图卢兹的雷蒙,终于足迹遍及 1300 年前南高卢人征服小亚细亚时走过的地方——当时高卢人还用他们的名字来给加拉提亚

省^①命名。

历史学家很少告诉我们，当时是怎样供养这么多的人的。这是同战争本身一样需要十分重视的事。威尼斯开始不愿承担给养的供应，它靠跟伊斯兰教徒通商致富，因而害怕失去它在伊斯兰国家的特殊利益。热那亚人、比萨人和希腊人用船只满载食物，沿着小亚细亚沿岸，卖给十字军战士。热那亚人大发其财，不久，人们便惊讶地看到热那亚变成了强国。

叙利亚苏丹、年迈的土耳其人苏里曼——他在巴格达的哈里发下面的地位就跟在克洛维家族下面的宫相一样——尽管有他儿子的支援，也无法抵挡这些王公们率领的十字军汹涌而来的洪流。他们的队伍比隐士彼得的队伍挑选得严格，而且在不妨碍放纵生活和不违背宗教热情的条件下，也比较有纪律一些。

(1097)他们占领了尼西亚；两次打败了苏里曼的儿子指挥的⁵⁶⁶军队。土耳其人和阿拉伯人开始时抵挡不住他们的冲击，他们身披铠甲，骑着高头大马，战场上戈矛林立，阿拉伯人无法适应。

(1098)博埃蒙巧妙地使十字军把富庶的安条克让给他。博都安挺进直至美索不达米亚的埃德塞^②城，并在这里建立了一个小国。最后，人们包围了耶路撒冷，耶路撒冷的埃及哈里发被博都安的副将们生擒。多数历史学家说，围城军队由于作战、疾病，由于分兵驻防攻取的城市，兵力减少，只剩2万名步卒和1500匹战马；

① 加拉提亚，古代小亚细亚地名，首府为安亚纳，即今土耳其的安卡拉。公元前278年为高卢人占领，前254年被罗马征服。——译者

② 埃德塞，一译爱德沙，今土耳其的乌尔法。博都安在此建立的伯国，1144年为土耳其人所灭。——译者

而耶路撒冷则什么都不缺乏，由一支 4 万人的守备部队扼守。历史学家还补充说，除了这支守军外，还有 2 万名决意死守的居民。一个有见地的读者不会不看到，一支 2 万人的军队包围一支死守设防要塞的 6 万人的军队是不大可能的；但是历史学家总想出现奇迹。

确实可靠的是，包围 5 个星期后，该城被攻陷，凡不是基督徒的人悉遭杀戮。隐士彼得从将军变成随军神甫，参加了攻城和屠杀。城中有几个基督徒，过去穆斯林没有杀害他们而让他们呆在那里。这时，他们就带领战胜者下到最偏僻的地窖，躲藏在那里的母亲和孩子惨遭杀死，无一幸免。几乎所有历史学家都承认，在这场大屠杀后，身上沾满了血的基督徒列队行进到据说是耶稣基督墓的地方痛哭一场（1099）。很可能他们是在那里表示一下宗教的感情，然而这种以哭泣表示的感情是与丧心病狂、荒淫残暴的行为格格不入的。同一个人，可以是既狂暴又温和，但不可能在同一时候如此。

567 据马钦^①叙述，人们把犹太人关在土耳其人允许保留的一所犹太教堂里，然后把他们全都烧死。根据十字军在大路上杀死所有犹太人的疯狂行为，这种说法是可信的。

（1099 年 7 月 5 日）耶路撒冷被十字军攻占，这时阿列克塞·科穆宁是东罗马帝国皇帝，亨利四世是神圣罗马帝国皇帝，而罗马教会首领乌尔班仍然在世。但他还没有获悉他所发起的十字军东

^① 马钦（1223—1273），信仰基督教的阿拉伯历史学家，著《回教史或四十九个哈里发史》。——译者

征的这一胜利的消息便去世了。

那些领主们成了耶路撒冷的主人。他们召集会议，要给犹太立一个国王。随军教士们来到大会上，宣布即将举行的选举无效，因为据他们说，在拥立一个君主之前，必须先立一个大主教。

布荣的戈德弗鲁瓦没有被选为耶路撒冷国王，而是被选为耶路撒冷公爵。几个月之后，来了一位教皇特使，名叫丹贝尔托，他使僧侣们选他为大主教，而这位大主教就任伊始所干的第一桩事，便是以教皇的名义，把小小的耶路撒冷王国攫为己有。用自己的血拿下这座城市的布荣的戈德弗鲁瓦不得不把它拱手让给这个主教。他自己只留在在若佩港以及耶路撒冷的某些权利。被他抛弃了的他自己的故土远胜过他在耶路撒冷的征服所得。

第五十五章

攻克耶路撒冷以后的十字军东征；青年路易佩戴十字；素擅创造奇迹的圣贝尔纳预言胜利，但十字军被打败；关于路易七世的离婚

568 公元 4 世纪以来，世界 1/3 的地方几乎不断地大举移民。来自中国鞑靼地方的匈奴人终于在多瑙河沿岸居住下来。他们在阿提拉领导下，从那里进入高卢和意大利，以后便一直定居于匈牙利。海吕尔人和哥特人夺取了罗马；汪达尔人从波罗的海沿岸去征服西班牙和非洲；勃艮第人侵入高卢的一部分地区；法兰克人则进入另一部分。摩尔人奴役了西班牙的征服者西哥特人，而另外一些阿拉伯人则把略取的地盘扩展至波斯、小亚细亚、叙利亚、埃及。土耳其人从黑海东岸来，分占了阿拉伯人所征服的城邦。欧洲的十字军大举入侵叙利亚，人数比所有上述各民族加在一起还要多，而与此同时，鞑靼人成吉思汗征服了北部亚洲。然而为时不久，十字军的征服就成了陈迹；相反，成吉思汗以及阿拉伯人、土耳其人和其他民族都在远离故土的地方建立了庞大的殖民地。要找

出十字军的成就如此微小的原因,可能是很容易的。

同样的情况产生同样的后果。我们看到,当穆罕默德的继承者们征服了那么多城邦以后,便发生纠纷,使他们彼此分裂。十字军的命运大致相同。⁵⁶⁹ 十字军占领的土地比他们少,但却更快发生分裂。转眼之间在亚洲已成立了 3 个基督教国家:安条克、耶路撒冷和埃德沙。几年之后,成立了第 4 个,这便是叙利亚的黎波里,由图卢兹伯爵之子、年轻的贝尔特朗所据有。但是要征服的黎波里,就要求助于威尼斯人的船只。因而威尼斯人也参加了十字军东征,并且要别人把新征服的这块地方让出一部分给他们。

所有这些曾经答应把他们征服的地方向希腊皇帝称臣纳贡的新的王侯,没有一个遵守诺言,而且彼此之间互相猜忌。在不长的时间内,这些一分再分的小邦便掌握在许多不同的人手中。就像在法国一样,出现了一些小领主,如若佩的伯爵,加利利的侯爵,西顿的侯爵,阿克的侯爵,开塞利的侯爵等等。苏里曼虽然丢失了安条克和尼西亚,但终于在穆斯林移民居住的地方稳住了阵地。因此我们看到,在苏里曼朝代和在他之后,基督教徒、土耳其人、阿拉伯人在亚洲混居杂处,相互争战。一座土耳其城堡与一座基督教宫殿为邻,就像在德国新教徒的田地与天主教徒的田地犬牙交错一样。

百万十字军中,剩下的没有多少人了。由于风闻他们取得胜利,而这种胜利又越传越大,新的一群群人又从西方出发了。法国国王菲利普一世的兄弟雨格亲王又带去了一大批人,还增添了意大利人和德国人,据说总共 30 万人,而即使在这个数字中减掉 $1/3$,仍然有 20 万名基督徒在异国丧生。这些人在君士坦丁堡附近的遭遇,就跟隐士彼得的追随者们大致相似。在亚洲登陆的人

被苏里曼所消灭，雨格亲王阵亡，尸体差一点被抛弃在小亚细亚。

在我看来，证明耶路撒冷公国力量极其薄弱的另一事实是他们⁵⁷⁰建立了僧侣兵团——圣殿骑士团和医院骑士团^①。如果连看护病人的僧侣也不得不拿起了武器，那肯定是因为他们自身难保；而且，如果整个社会管理得好，也就不会设立特殊的团体。

在专门照料伤兵的僧侣起愿参战之后，1118年左右骤然形成了一个类似的义勇队，名叫圣殿骑士团，起这个名，是因为他们住在据说从前是所罗门所建圣殿的教堂附近。这些团体完全是由法国人组成，或者至少是由以后并入法国的一个地方的居民所组成。医院骑士团首任总团长和创始人雷蒙·迪皮伊是多菲内人。

这两个教士团体刚刚根据教皇诏书建立，便很富有。他们彼此敌对，就像跟穆斯林打仗一样频繁地互相火并。不久之后，被抛弃在巴勒斯坦的可怜的德国人又成立了一个新的教士团体，这便是条顿教士团^②，它以后在欧洲成为一个非正式的作战部队。

最后，基督徒的地位变得如此不稳，以至于耶路撒冷的第一个国王博都安——他在他哥哥戈德弗鲁瓦死后即位——几乎就是在该城的大门口被一个土耳其大公捉住。

基督徒所占领的地盘日益缩小。首批征服者已不复存在，后继者也一蹶不振。埃德沙国已于1140年被土耳其人收复，耶路撒

^① 中世纪天主教的军事宗教修会。11世纪由意大利本笃会建于耶路撒冷，旨在医治和护送病弱朝圣者。第一次十字军东征期间正式组成军事团体，经教皇批准，既打仗又治病。——译者

^② 条顿教士团，德意志天主教骑士的军事组织。12世纪末十字军东征期间建于巴勒斯坦。13世纪初转入欧洲活动，1237年与圣剑骑士团合并。1809年解散。——译者

冷受到威胁。希腊皇帝们把自己的邻人、安条克的王公们只是看作新的僭主，不为无理地对他们发动战争。亚洲的基督徒四面受敌，便请求欧洲发动一次新的、普遍参加的十字军东征。

第一次东征是由法国发起的，因此第二次也要找法国。教皇尤金三世原为克莱沃修道院创建者圣贝尔纳的弟子，于是顺理成章地选择了他的第一个老师充当鼓吹新的一次大移民的喉舌。从来没有哪个教士像贝尔纳这么善于处理纷繁的事务，又能保持其庄严的身分。没有一个人像他那样受到人们不是慑于权势的纯粹对个人的尊崇。与贝尔纳同时代的修道院长絮热^①是法国的宰相，贝尔纳的学生是教皇。贝尔纳虽只是普普通通的克莱沃修道院长，却是法国和欧洲的权威人物。

在勃艮第的韦泽莱^②，人们在广场上搭起一座木台，贝尔纳在法国国王青年路易旁边，出现于台上。他首先讲话，然后国王讲话。所有在场的人都拿着十字架。路易从圣贝尔纳手中第一个拿起十字架。絮热宰相根本不同意国王放弃他可以给国家带来的可靠的好处，而到叙利亚去追求不可靠的征服事业。但是贝尔纳的雄辩才能和时代精神——若无这种时代精神，则雄辩才能也无济于事——战胜了这位大臣的建议。

人们把青年路易描绘成一个谨慎有余、刚毅不足的君主。在法国封建政体下难免的一次小规模内战中，国王的军队焚毁了维

① 絮热(1081—1151)，法国圣德尼修道院长，路易六世和路易七世的宰相，第二次十字军东征时为法国摄政。——译者

② 韦泽莱，法国荣纳省地名。1147年圣贝尔纳在这里鼓吹第二次十字军东征。——译者

特里^①的教堂，一部分躲在教堂中的人都被烧死。人们毫不费力地说服了国王，只有到巴勒斯坦去才能补赎这一罪行，而这本来是只要在法国施行德政就可以更好地弥补的。于是他许愿要去屠杀几百万人以补赎烧死四五百个香槟人的罪过。他的年轻妻子、吉埃纳的埃莱奥诺，跟他一道参加十字军，或许因为当时她爱他，或许因为跟着丈夫参加这类冒险行动是当时的规矩。

贝尔纳赢得特殊的威望，以至于在夏尔特尔举行的另一次大会上，人们选他为十字军首领。这事似乎难以置信，但是有关民众的宗教热情之争，一切都是可能的。圣贝尔纳很聪明，他不会甘冒出丑的危险。隐士彼得的前车之鉴不远，他拒绝充当将军，而满足于做一个先知。

他从法国跑到德国，发现那里有另一位修士鼓吹十字军东征。他不让他的对手说话，因为此人并未奉有教皇之命。最后他亲自把红色十字授予康拉德三世，同时以天主名义，公开预言对异教徒的战争将取得胜利。不久之后，他的一个弟子在法国写道，贝尔纳⁵⁷²曾经在德国创造了许多奇迹。这奇迹不是起死回生，而是瞽者复明，跛者步履如常，病者霍然而愈。我们可以把他到处用法语向德国人鼓吹的事情都算是奇迹。

一场确有把握的胜利在望，这吸引了皇帝和法国国王的国内大部分骑士都追随他们出征。据说，这两支军队，每一支都有 7 万名精骑兵和大量的轻骑兵，步兵根本不计在内。这第二次大移民的数目，再压缩也不少于 30 万人。加上以前的 130 万人，那么到

^① 维特里，即维特里-昂-佩尔图瓦，法国马恩省地名。——译者